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Pólya Katalin

A (társadalmi) nemek harca
„Mindig kétfélét kell tennünk: az 
egyenlőség mellett kitartani és a kü-
lönbözőséget hangsúlyozni, az azo-
nossághoz ragaszkodni és terünk 
polaritását megőrizni.”1

Kivonat

A teremtéstörténet nemi differenciáltsággal megalkotott emberére Isten ki-
mondja: „igen jó”. Ez az isteni judícium kérdőjeleződik meg akkor, amikor az 
első emberpár önmagát emancipálva azt látja jónak, amit Teremtője rossznak 
mondott, és fordítva: rossznak azt, amit Isten jónak ítélt. A nemek vonatkozá-
sában ezt a fordított értékítéletet látjuk akkor, amikor a kétpólusú „szex” már 
kevésnek tűnik, és az isteni nívóra törő ember egyre inkább hasadó, multipó-
lusú „gendert” teremt.

A genderkérdés mai állása
Az angol „gender” fogalom mára szinte minden modern nyelvben meghono-

sodott terminus technikussá vált. A biológiai nemmel („sex”) ellentétben a társa-
dalmi, illetve a szociokulturális nemet hivatott jelölni. A szóhasználat kiinduló-
pontja az a feltételezés, hogy a férfi és női nemek – legalábbis jelenlegi megjelenési 
formájukban – nem biológiailag adott valóságok, hanem kulturális befolyásra ala-
kulnak ki, mondhatni társadalmi folyamatok következményei. A megváltoztatha-
tatlannak és legitimnek vélt nemi jellemzők és szerepek bármikor felcserélhetők, 
áthághatók. Az eszme kiindulópontjaként Simone de Beavoire kijelentését szokás 
emlegetni: „Az ember nem nőnek születik, hanem azzá válik”.2 A fogalom maga 
viszont a huszadik század derekán zajlott amerikai szexuálpszichiátriai kutatások 
következménye,3 igaz azonban, hogy mindaddig, amíg a feminista kutatók a mai 

1 Sichtermann, Barbara: Weiblichkeit. Wagenbach, Berlin, 1983, 102.
2 de Beauvoir, Simone: Das andere Geschlecht. Sitte und Sexus der Frau (1949), 3. Aufl. Rein-

bel, 1992, 334.
3 Hirschauer, Stefan: Dekonstruktion und Rekonstruktion. Plädoyer für die Erforschung des Be-
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értelmében nem alkalmazták, csupán grammatikai jelentése volt. A mai gendertu-
domány a férfi és nő bináris szembenállásán igyekszik túllépni, és a nemeken belüli 
széles differenciáltságról beszél. A nemek eszerint az érzékelés struktúrája mentén 
jönnek létre.4 A bináris nem kialakulása az emberi érzékelés és a meg nem kérdője-
lezett szociális koncepció következménye. Amikor pedig már maga a személy férfi-
ként vagy nőként identifikálódik, hatni kezdenek a nemi sztereotípiák, amelyek 
rögzülnek az egyén elvárásaiban, viselkedésében, érzelmeiben, gondolataiban. Az 
érzékelés a valóság benyomását kelti, hiszen éppen az érzékelés folyamata az, ami 
nem jut el a tudatig. Felmerül hát a kérdés, hogy a nemek ilyen egyértelmű megkü-
lönböztetése szükséges-e egyáltalán, nem pusztán egy régi rend fenntartása-e ez, 
amely végső soron patriarchális logikát tükröz. 

A konstruktivista genderkutatók ezért már kritikával illetik a biológiai és tár-
sadalmi nemeket megkülönböztető tudományt, és a szexust a gender kategóriáján 
belül értelmezik. Butler kifogásolja, hogy a testnek „szex”-ként való értelmezésével 
a biológia határt ugyan eltolnák, de nem szüntetnék meg.5 A konstruktivista néző-
pont vitatja, hogy a test illetve a szexualitás prekulturális létező volna. A nemünket 
nem birtokoljuk, az nem mi magunk vagyunk, a nemünk az, amit folyamatosan 
teszünk („doing gender”).6 

Mindenki meseországa
Bizonyosan nem kerülte el a figyelmünket az a társadalmi vita, amely a Nagy 

Boldizsár szerkesztésében 2020-ban megjelent meseantológia: a Meseország min-
denkié megjelenését övezte. Egy hét alatt tízezrek írták alá azt a petíciót, amely a 
könyv visszahívását követelte az egyik oldalon, a másik oldalon pedig a pszicho-
lógus szakma nagy része a meseválogatás pozitív, érzékenyítő hatása mellett tört 
lándzsát. Ezek az erők megbékíthetetlenül feszültek egymásnak. Bár a mesekönyv 
számos marginalizált, hátrányos helyzetű csoportot szem előtt tartva akart a szü-
lők, nevelők kezében eszköz lenni a sokszínűség iránti nyitottsághoz, a fő kérdés, 
amelynek mentén a legnagyobb vita kialakult, éppen az volt, hogy a 3-5 éves gyere-

kannten. In: Pasero, Ursula; Braun, Friderike (ed.): Konstruktion von Geschlecht (Frauen – Männer 
– Gechlechtverhältnis, Bd. 1). Pfaffenweiler, 1995, 67–88.

4 Vö. Pasero, Ursula: Wahrnehmung – ein Forschungsprogramm für Gender Studies. In: Braun, 
Friderike (Hg.): Wahrnehmung und Herstellung von Geschlecht. Perceiving and Performing Gender. 
Opladen, 1999, 13–20.

5 Butler, Judith: Das Unbehagen der Geschlechter, 2. Aufl., Frankfurt a.M., 1991.
6 A fogalom Candace Westtől származik.
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kek nemi identitása mennyiben stabil illetve befolyásolható. Hadd idézzem ehhez 
először Bagdy Emőke álláspontját, aki szerint a korai érzékenyítés azért veszélyes, 
mert a szociális behatások olyan erőteljesek tudnak lenni, hogy megakadályozhat-
ják a szabályozó gén kinyílását vagy módosíthatják azt, ami tovább is öröklődik. 
„Az időablak szerint 3-5 éves, tehát óvodáskor között kapja meg a gyermek azokat 
a kulcsingereket, amelyek hozzásegítik, hogy a biológiai nemével azonos társadal-
mi nemben vállalja, hogy hová, azaz melyik nemhez tartozik.”7 Mese révén tehát 
bejuttathatók olyan üzenetek, amelyeket a gyerek kritika nélkül fogad el, például 
hogy fiúk szerethetnek egymásba, hogy a nemünk bármikor megváltoztatható stb. 
Amikor a saját nemi identitás rögzülésének van ideje, nem a gender érzékenyítést 
kell a felnőttnek erőltetnie, hanem a biológiai és társadalmi nem összhangját segí-
teni. Az érzékenyítés ideje nagyjából iskolás korban válik nevelési feladattá – vallja 
a pszichológusnő.8 

A másik fél szerint viszont nem létezik olyan, hogy túl korai érzékenyítés, en-
nek megfelelően Bagdy álláspontja elavult, míg Réday Dorottyát, a Meseország min-
denkié projektkoordinátorát a Time magazin 2021-ben a világ száz legbefolyásosabb 
embere közé sorolta.9 A pszichológus szakma számos képviselője a könyv mellett 
foglalt állást: „A pszichológia kutatási eredményeire támaszkodva feltételezhetjük, 
hogy mind a könyvben megjelenő csoport tagjaira, mind a többségi társadalomhoz 
tartozó gyerekekre gyakorolt hatásán keresztül, a könyv megjelenése hozzásegíthet 
egy elfogadóbb, békésebb és egyenlőbb társadalomhoz…”10 Hangsúlyozzák, hogy 
nem létezik túl korai érzékenyítés, a nemi identitás, a szexuális orientáció nem lehet 
deviáns, mert nem betegség, és nincs tudományos bizonyíték arra, hogy „gyerekek 
LMBTQI+ emberekké válnak annak hatására, hogy találkoznak ebbe a csoportba 
tartozó emberekkel, akár személyesen, akár fikción keresztül.”11

A Meseország mindenkié című kötet körül kialakult vita azonban csak a jég-
hegy csúcsa. Vég nélkül sorolhatnánk azokat a gyermekeket célzó animációs fil-
meket, amelyek az érzékenyítés zászlaja alatt a gyermeki gondolkodást kívánják 

7 Elek Nikoletta: Veszélyt jelentenek a kicsikre a gendermesék. Magyar Nemzet, 2020. ok-
tóber 8.

8 Uo.
9 Time: The 100 most influential people 2021. https://time.com/collection/100-most-influen-

tial-people-2021/6095809/dorottya-redai (2022. 03. 01.)
10 Pszichológusok állásfoglalása a Meseország mindenkié c. mesekönyv kapcsán. https://docs.

google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdPoFVjBdcWFHLrAY_kt21mkwMnynVkAO5IyY-
slL5CC8WJ9Fg/viewform (2022. 03. 02.)

11 Uo.
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a korszellemnek megfelelő irányba terelni. 2022. január 28-án a BBC hírportálja 
beszámolt arról, hogy a Disney stúdió Minnie egere pöttyös ruháját nadrágra cse-
réli.12 Az új öltözéket Stella McCartney tervezte a párizsi Disneyland fennállásá-
nak 30. évfordulója alkalmából, aki ezzel a fejlődés szimbólumává kívánta tenni a 
csaknem 100 éves egérlányt. A fogadtatás értelemszerűen ebben az esetben sem 
volt egyöntetű, és a konzervatív fél logikus módon a ruhacsere mögött gendercé-
lokat sejt. 

A posztmodern ember
Jellemző, hogy a médiában és egyre inkább a társadalmi tudatban is olyan 

férfikép lép színre, amely alapjában a férfiak megszégyenítését célozza. Öntelt ma-
csó, aki férfiasságával a nőknek akar imponálni, ellenben ódzkodik a házimunká-
tól, gyerekgondozástól. A világot kényszerű értelmi kritériumok szerint építi fel, 
antitézisekben gondolkodik, a jogot hirdeti és a maga jogait vitákkal, háborúkkal 
vívja ki, tehát agresszióhoz folyamodik, ha ösztöneit nem élheti meg. Saját igazát a 
szokások vagy isteni törvények alapján jogosnak tartja, magas eszméket hirdet, de 
azokat soha nem éri el, s ezért megrögzötten kettős életet él.

Az új férfinak ezzel szemben nincsenek elvei. Engedékeny önmagával és má-
sokkal szemben egyaránt. Nem az elválasztó értelem antitetikus döntései alapján 
gondolkodik és cselekszik, hanem az összekötő, szintetikus érzelmi kategóriák 
szerint. Környezetével nem apodiktikus módon tárgyal, hanem dialogikusan-di-
alektikusan győzi meg embertársait. A posztmodern férfi tekintély nélküli. Szabad 
hibáznia, szabad és kell gyengének lennie, hiszen ettől emberi.

Ugyanezt a gyökeres változást a nő tekintetében is felvázolhatnánk: hogyan 
lettek a gondoskodásra, védelemre szoruló nőkből „alfa-lányok”.13

A férfi és nő viszonyának modelljei
1. A férfi fölérendeltségének modellje
A Genezis könyve 2. fejezete alapján – miszerint az Úr először a férfit alkotja 

meg, s ő kapja a megbízatást is, hogy adjon nevet az állatoknak – évszázadokon ke-
resztül a férfi dominancia mellett érveltek. Ehhez járul még az a tény, hogy az ókori 

12 Disney: Minnie Mouse to swap her dress for a trouser suit. https://www.bbc.com/news/
entertainment-arts-60169196 (2022. 02. 10.)

13 Utalás Julian Guthrie azonos című művére.
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keleten a névhasználat, a névadás különös jelentőséggel bírt.14 Az állatok elnevezé-
se tehát annak az uralkodásnak az egyik aspektusa, hogy az ember az Úr képmása, 
aki maga is uralkodik a világmindenség felett. Névadás közben azonban Ádámban 
az is tudatosul, hogy az állatvilágban hímnemű és nőnemű alkot egy párt, neki 
pedig ennek analógiájára nincs párja. Az állatvilággal ellentétben Ádámot Isten 
ráébreszti arra, hogy szüksége van a nőre mint hozzáillő társra. Felmerül a kérdés, 
nem hordozza-e mégis a szöveg magában a nő alacsonyabb rendűségének gondo-
latát akkor, amikor őt Isten nem a föld porából, hanem Ádám oldalából teremti 
meg? Mivel azonban nem egy új Ádámra van szükség, aki az első analógiájára a 
föld porából származik, hanem egy vele kompatibilis társra, éppen a csontból való 
csont, testből való test (Gen 2,23) fejezi ki leginkább a kettejük közti rokonságot, 
összetartozást. A férfi egyenrangú partnere a nő, aki vele egylényegű, ugyanúgy 
ember, mint ő. Az asszonyt – ahogyan a férfit is – Isten speciális teremtő munkája 
hívja életre. Különbözik a férfitől, éppen ezért illenek egymáshoz, de származás-
ban, küldetésben azonos vele.

2. A nő elsőbbségének modellje
Senki előtt nem ismeretlenek a „női kvóta” vagy az „üvegplafon” kifejezések. 

Politikai programmá nőtte ki magát az a törekvés, miszerint vezető pozícióban, jól 
fizető állásokban meghatározott számban kell magukat a nőknek is képviseltetni-
ük. Épp a 2022-es évben döntött az Európai Bizottság például arról, hogy 2027-re 
minden Európai Unióba bejegyzett tőzsdei cég vezetői pozícióját minimum 40 
százalékban nőknek kell betölteniük.15 Nem a rátermettség, nem az alkalmasság a 
mérce, hanem a (társadalmi?) nem. 

Amikor 1Sám 30-ban az amálékiak feldúlják Ciklágot, elviszik Dávid és em-
berei családját, vagyonát pedig zsákmányul ragadják, Dávid seregének egyik fele 
fáradt, nem képes a rablócsapat üldözésére. Dávid a maradék négyszáz emberrel 
szerzi vissza az elrabolt embereket és javakat. Amikor az örvendező győztes sereg 
visszatér a fölszerelést őrző emberekhez, egyesek az igazságra hivatkozva a zsák-
mányból nem akarnak nekik juttatni, csak a saját feleségüket és gyerekeiket visz-
szaszolgáltatni. Dávid igazsága viszont így hangzik: „amekkora annak a része, aki 

14 Vö. Rechenmacher, Hans: Personennamen als theologische Aussagen. Die syntaktischen und 
semantischen Strukturen der satzhaften theophoren Personennamen in der hebräischen Bibel. St. Otti-
lien, 1997.

15 Politico: Council advances EU plan to put more women on corporate boards. https://www.
politico.eu/article/european-council-advances-plan-to-put-more-women-on-corporate-boards-
ursula-von-der-leyen/ (2022. 03. 19.).
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elment a harcba, akkora legyen a része annak is, aki a fölszerelésnél maradt” (24. v.). 
Hasonlóképpen a szőlőmunkások példázatában, amikor a napszámosok mind-
egyike megkapja a maga egy dénárját, az elsők igazságtalannak ítélik a gazdát, mi-
vel az utolsóknak is ugyanannyit ad (Mt 20, 1–16). 

A nemek közti igazságosság is akkor tűnik érvényesülni, amikor a nő vezető 
pozíciót tölt be, a férfi pedig magára köti a gyermeket.16 Akkor, amikor a szerepek 
szabadon felcserélhetők, a hangsúly pedig a feladatok erőltetett leosztásán és nem 
azok egyenlő méltóságán nyugszik. Vajon ez lenne a nemek közti társadalmi igaz-
ságosság és az elkövetkező nemzedék érdeke? Valódi értéket jelenthet-e, ha egy nő 
férfi feladatkörben állja meg a helyét – és fordítva? A fenti bibliai példák inkább 
arra utalnak, hogy bár a feladatok és képességek embertípusok vagy éppen nemek 
szerint is különbözhetnek, az autentikusan felvállalt szolgálat értéke és méltósága 
ugyanaz.

3. Az androgünitás modellje

„Valamikor ugyanis az androgünosz, azaz férfinő külön nemnek számított, 
amelynek alakja is és neve is mindkét nemből: a férfiúból és a nőből állt… Ere-
jük és bátorságuk szörnyű volt, gondolkodásuk nagyratörő. Az istenekkel is 
kikezdtek… Végül Zeusz hosszas fejtörés után így szólt: »Azt hiszem találtam 
olyan módot, amely meghagyja ugyan az embereket, mégis véget vet féktelensé-
güknek, mert gyengébbé teszi őket. Kettévágom őket – mondta –, mindegyiket 
kétfelé. Ezzel gyengébbek lesznek, egyben pedig nekünk hasznosabbak, mert 
a számuk megnövekedik. Fölegyenesedve fognak járni, két lábon. Ha pedig azt 
látjuk, hogy még mindig elbízzák magukat és nem akarnak nyugton marad-
ni, újból kettéhasítom őket, akkor aztán féllábon ugrándozhatnak.« …Miután 
pedig az egységes természet kettéhasadt, mindegyiket a maga másik feléhez 
húzta a vágy, átkarolták egymást és összefonódtak, arra vágyva, hogy újra ösz-
szenőjenek.” (Platón: A lakoma)17

Vajon összeegyeztethető ez az eszme a bibliai „férfivá és nővé teremtette” ki-
jelentéssel és Éva Ádám testéből való leválasztásával? Egyrészt a fenti mítosz fi-
lozófiai relevanciájával kapcsolatban többféle kétely szokott felmerülni. Az egyik 
arra vonatkozik, hogy a történetet Platón Arisztophanésszel, a komédiaköltővel 
mondatja el, így talán inkább tréfaként értelmezhető mintsem komoly filozófi-

16 Utalás Fekete Győr András, a Momentum volt elnökének fotójára a közösségi oldalakon.
17 Platón – Telekdi Zsigmond (ford.): A lakoma. Budapest, Officina Nyomda és Kiadóvál-

lalat, 1942.
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ai eszmeként.18 Vélhetően a Szókratész által előadott Diotima-beszéd közvetíti 
Platón saját álláspontját a szerelem kérdését illetően. Másrészt a bibliai híradás 
is ellentmond ennek az elképzelésnek, hiszen a teremtés után rögtön hangzik a 
szaporodás és termékenység parancsa, amelynek címzettjeit a Teremtő többesz-
számban szólítja meg. 

A keresztyén antropológia védállása
Mivel a keresztyén antropológia csakis Isten kijelentett igéjére támaszkodhat 

– „A dogmatikának tulajdonképpen csak egyetlenegy forrása van: Isten Igéje”19 –, 
néhány alapvető bibliai megállapítást megkerülhetetlenül le kell szögeznünk. 

1. Isten az embert a maga képére teremtette 
A Biblia a Gen 1,27 teremtéstörténeti kijelentésében a férfi és a nő isten-

képűségét hirdeti. A héber celem és demuth kifejezések az Istentől való eredet ki-
fejezései. Az ember minden más teremtménytől eltérően, egyedüli módon Isten 
képmása a teremtettségben. A férfi és a nő isteni analógiára együttesen rendelkezik 
öntudattal, szellemi funkciókkal, azaz akaraterővel, gondolati erővel, kommuniká-
ciókészséggel. Nemi különbözőségük ellenére is egyenértékűek, s csak együttesen 
érvényes rájuk a felhívás, hogy uralkodjanak a földön, illetve hogy népesítsék be a 
földet. Fontos leszögezni azonban, hogy Isten képmásaként az ember nem Isten, 
hanem folyamatosan Teremtőjének szavára van utalva. Azt, hogy mi a jó és mi a 
rossz, megszabni nem dolga – felismerni annál inkább. Nem az ő kompetenciája 
jónak mondani az LMBTQI+ nemeket és rossznak a férfi–női polaritást Alkotója 
szavával szemben. Amikor ezt teszi, istent játszik: nemeket, kategóriákat teremt és 
a saját mértéke szerint ítél.

2. A férfi és a nő egyenértékű20

A Gen 1,27 rávilágít, hogy Isten az embert kétpólusúan férfivá és nővé te-
remtette. A szóválasztás nyilván utal a nemi különbségre és az egymással való 

18 Taylor, Alfred Edward: Platón. Osiris Kiadó, Budapest 1997, 308kk.
19 Hozzátéve természetesen a másodlagos források, azaz a hitvallások, a reformátori iratok, 

az egyén hittapasztalatának jelentőségét. Vö. Tavaszy Sándor: Református Keresztyén Dogmatika. 
PTI, Kolozsvár 2006, 35.

20 Neuer, Werner: Mann und Frau in christlicher Sicht. Gießen/Basel, Brunnen 1981 könyvé-
ben különbséget tesz a nemek egyenlősége és egyenértékűsége között. Az előbbi a nőmozgalmak 
célkitűzése, az utóbbi pedig a bibliai alapállás.
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kompatibilitásra egyaránt, hiszen a férfi és női léthez köti Isten a „szaporodjatok 
és sokasodjatok” parancsolatát. Világos, hogy a nemi különbözőség és a nemiség 
is Isten akarata. A teremtési rendben szó sincs alá-, és fölérendeltségi viszonyról, 
elnyomásról, kizsákmányolásról. A két nem azonos értékű, de nem azonos. A bűn-
eset után szükségrendként találkozunk ugyan a férfi fölérendeltségének jelenségé-
vel, de ez sosem kiváltságot jelent, sokkal inkább a végletekig elmenő szolgálatot 
és felelősségvállalást. Éppen úgy, ahogyan Krisztus szolgálta az egyházat, amikor 
életét adta érte (Ef 5,25). 

S ha már a bűnesetnél tartunk, igen, egy bukott világban természetes dolog 
a betegség, a bűn és a halál megléte, ahogyan természetes, hogy nem mindenki 
születik harmonikus férfi és női testtel és tudattal, de ezeket a jelenségeket néven 
nevezve, a bűnt nem rehabilitálva kell a bűnöst szeretni.


